

廖省:林越

“看不見自己”的民主高峰

《道德經》有言:“知人者智,自知者明。”《孫子兵法》曰:“知己知彼,百戰不殆。”透射出中國古聖賢的“智慧。而古希臘人的警句:“看不見自己,也就看不見前路。”体现了相似的共識。可惜美國的特朗普及拜登政府既沒有自知之明,却固執地自以為是。

英國前首相邱吉爾說過:“真正能夠傷害你的敵人在內不在外。”古羅馬哲學家西塞羅(Marcus T Cicero)在二千年前已提醒世人,令國家覆亡的不是野心家,也不是愚昧的子民;而是假裝成愛國者的叛國者。當叛國者以愛國者的姿態在權力的走廊趾高氣揚、昂首闊步,國家必陷水深火熱之窘境。中國古訓:“物之其腐必自內。”更是直截了當。

美國國會山莊於2021年被支持特朗普的暴民沖擊,是自立國以來“民主制度”面

對的最大危機。專家認為,其實這類明目張膽的激進手段對民主構成的威脅相當有限,反而是水滴石穿式的漸進和遞增行動往往會造成更大的破壞。如世俗所謂的“溫水煮青蛙”。

美國的元勳們知道民主與自由的實驗,欲達成功絕非理所當然。他們對後人的忠告是:“只有長不懈,才可永享自由。”但“911事件”後,美國的國策卻傾斜到“只有偏執狂才可以生存”(Only the paranoid survive)的地步。諷刺的是,美國最大的威脅並非來自外敵,而是來自一個早已進入建制權力核心的主要政黨——共和黨的右翼。

《亞洲周刊》近期刊載林沛理的《美國的民主危機》一文評論:“在世人眼中,美國已成品牌,而這品牌最具有

表性、最暢銷的招牌產品是民主。如今它的品牌價值下降,招牌產品的市場接受性又備受質疑,自然想力挽狂瀾。”“從這個角度看,所謂‘民主峰會’,不過是‘美國公司’(America Inc,帶嘲諷意味的貶詞)‘作秀’的宣傳噱頭。”

美國的民主名不副實,美國人民心知肚明,有苦自己知。政治學者吉倫斯(Martin Gilens)與佩奇(Benjamin Page)對1800項政策議題進行追蹤研究,發現普通市民在決策過程中幾乎全無參與及影響力。政客的取態主要受經濟精英與特殊利益團體支配。

美國目前的民主危機是共和黨已不再相信“民主”,而視執政和奪權為其首要目標。情況很明顯,美國人效忠的不是“民主價值”,而是

他們所屬的黨派。只要對他們有利,哪管法治、選舉制度的公平性和完整性,哪管反對者的合法性和民主權益。美國的政客、傳媒和學者本應“從屋頂喊話”,呼呀挽救民主險境;而不是互相指責和透過於人。

有百年歷史的《時代雜誌》拒絕埋沒良心,坦承:“美國‘民主峰會’的峰是‘假仁假義的高峰’(the height of hypocrisy)。”而“民主峰會”是拜登的傑作,所以說,今日的美國政府即使沒有特朗普,也無法挽回早已被他自己揮霍殆盡的道德權威。

民主在今日被視為不辯自明的“普世價值”,這是美國軟實力宣傳的無遠弗屆。然而,少數服從多數的民主真的比由“最有能力者”(the best able)當家作主的體制更

優秀嗎?其間大有可議之處。德國哲學家尼采認為:“大眾只會擁抱平庸。”西方哲學之父柏拉圖說:“群眾的暴政比少數人的暴政更恐怖。”他更預言,“民主必會導致獨裁。”馬克思認為,資本主義貪得無厭,播下自取滅亡的種子。民主是讓人民當家作主,所以總與民粹主義結下不解之緣。而庸眾最容易被愚弄和操縱,所以民主與“笨主”只是一線之差。

拜登政府若稍肯反躬自省,沒那麼自以為是,怎會在此時搞什麼“民主峰會”的戲台讓自己在世人面前出丑?美國長期兩黨相爭、民主崩壞,已演變成一個“分裂國”。對此,一次又一次出賣人民利益的美國精英,以及不公平制度下的既得利益集團難辭其咎。

俄羅斯國際事務理事會

網站12月13日發表題為《“民主峰會”為何物?》的文章,俄專家評論:“‘民主峰會’沒有實際影響力,美國社會仍然分裂,對政府的不信任程度仍然很高,許多‘民主程序’的合法性仍然受到質疑。”對“美式民主”進一步剖析。

中國駐美國大使館網站24日消息,秦剛大使20日接受美國多家媒体主编和资深记者联合采访,以“炉边谈话”形式用英文进行。内容包括中美关系、印太“四边机制”、北京冬奥会、科技压制、新疆及台湾问题。但西方主流媒体很少报道,玩的还是“那一套”!

美國“白右主義”政客們臆自謂是“世界‘民主’的燈塔、裁判、‘道德高峰’”,但他們始終“看不見”美國多年來在世界各地犯下的斑斑劣迹,“看不見”美國霸權已被疫情、經濟、國內人權逼到懸崖邊上;狂妄而頑劣的美國政客,難道沒有“自知之明”?

年末随想:东西方文明的变迁

万隆:卜汝亮

2021年,在千丝万缕剪不断理还乱的世事当中,最为举世瞩目的事情莫过于两大件:大大危害全人类生命的新冠肺炎病毒疫情与牵涉全球命运的中美俄三国愈演愈烈的博弈。

在美国和欧洲数国悄然现身,而后在中国武汉突然爆发的新冠肺炎病毒疫情,已经进入第三个年头。这期间,世界第二大经济体的东方中国,基本上成功控制了疫情,而且在力所能及的范围内出手援助贫弱国家;而世界最发达的第一大经济体的美国及其盟国,国内疫情仍然失控,还呈现愈演愈烈的趋势而束手无策。世界其余各国,至今仍受疫情困扰,惶惶不可终日。与世界疫情的蔓延和肆虐同步,这两三年来,美国没有一日停歇对中国和俄罗斯的经济、政治、外交、舆论和军事挑衅和攻势,无所不用其极。在这严峻的情势下,中国始终巍然屹立,保持克制和忍让,沉着应对,见招撤招,协同俄国,采取积极防御的战略。双方呈现战略相持的态势。这是两个世界,两种力量,两种截然不同的社会制度、社会模式、意识形态及价值观的较量,并达到了前所未有的激烈程度。

以美国为首的现代欧美西方世界,始于14-16世纪欧洲文艺复兴运动和宗教改革,从封建和宗教桎梏中解放出来,重启和发挥人类理性、个性自由。17世纪英国发生资产阶级革命,建立议会政治。随后美国、法国等国建立代议制共和国。现代西方社会的本质和基础是资本主义,是资本和资本家或资本集团掌握、控制和主导生产、科学技术和市场的社会。美欧资本主义国家,百年来横行霸道,施行对外扩张,武力侵占、掠夺、奴役、压榨其他国家和民族。时至今日,欧美国家领头羊的美国已经成为高度垄断、控制世界发达、先进的生产工具、市场与金融体系的帝国主义霸主。从人性的角度来看,自私自利、贪得无厌、唯利是图和不自择手段是西方资本主义、帝国主义的基因。但是,它们缔造和强行的弱肉强食的全球治理秩序,都戴上民主、自由、平等、维护人权的文明桂冠,成为世界公认和推崇的人类文明。

1917年一声炮响,在资本主义世界最薄弱的国家,俄国,爆发了十月革命,成立了世界上第一个社会主义国家。这是在意识形态、国家体制和经济制度完全崭新的国家;这是以集体和全民所有制为基本的,以我为人人、人人为我为思想意识的无产阶级专政的国家。随后俄国扩张成为一个跨越欧亚大陆的加盟共和国……苏维埃社会主义共和国联盟,简称苏联。第二次世界大战后,东欧国家形成好几个社会主义的独立共和国。同时亚非拉殖民地民族纷纷爆发独立运动,打破了帝国主义枷锁,各自建立独立自主的国家。

其中有追随苏联的,倾向社会主义的国家,如中国、朝鲜、越南和后来居上的古巴。从此,世界面貌发生了翻天覆地的变化;欧美资本主义、帝国主义阵营与社会主义阵营对峙,而其他年轻的独立国家也成为两个阵营争夺影响力和势力的对象。你死我活的两大敌对阵营,特别是苏美两个超级大国之间的冷战就此展开。但是,社会主义阵营在其延续和发展过程中,因为路线问题的分歧,更因为苏联大国沙文主义的霸权欲望,造成社会主义阵营内部的不和与分裂。又因为苏联领导集团的腐化和集权政治,以及经济体制与政策的不合时宜,苏联的经济陷入困境。苏联领导人戈尔巴乔夫,陷入迷惘和彷徨,丧失了对社会主义的信心,并最终背离社会主义,导致1991年苏联的解体。到了叶利津,苏联更转而倒向资本主义市场经济,甚至受制于美国。苏联与东欧社会主义国家结盟的华沙条约组织分崩离析,完全断绝了社会主义事业。西方社会,包括受制于他们的世界各国欢呼自由民主世界的胜利和社会主义阵营的崩塌。

1949年一声惊雷,中华人民共和国宣告成立。中国在朝鲜战场战胜了西方列强,保家卫国,在经济上挫败西方国家的经济封锁,自力更生、奋发图强,打下了完整和稳固的工业、农业和科技的基础,建立了初步的中国新民主主义国家的经济。中国借鉴,而不是盲目模仿苏联,根据中国的国情实行社会主义的建设。中国开展土地改革、农村合作化运动、团结和改造民族资产阶级,并发展全民制的国有化建设等等;后来又开展大跃进和人民公社化运动以及再后来的改革开放的经济建设。在政治上,中国经历了整风运动、反右派斗争、文化大革命、打到四人帮和改革开放等社会变迁。这是漫长而曲折的道路,是有错误、有损失、有牺牲的无可否认的道路。就是在付出了巨大的代价和牺牲的探索和奋斗中,才有当今中国的崛起。中国人民已经和正在走的路是前人没有走过的社会主义道路。这个道路是人人我为我、我为人人的全民共同富裕的道路;是自力更生、自强不息、自食其力、依靠自己的劳动和智慧创造幸福的道路;是与世界其他民族和平共处、互通有无、互利共赢,以人类命运共同体的世界观创造世界大同与繁荣的道路。从人性的角度来看,人人平等、互助友爱、世界大同的仁义道德是社会主义的基因;这是真正意义上的民主、自由、平等、维护人权的文明。可悲的是,因为这个东方大国的思想意识长期以来被西方邪恶政客和舆论标上了被曲解了的共产主义的标签,被标上反民主、反人权的专制主义的标签而蒙受冤屈。

现时,世界的状况和格局已经与二战前后及苏美两大阵营对峙的冷战时期大相径庭。美

国等西方资本主义国家的经济在各个领域的发展已经达到了巅峰,但是其体制已经开始老化,不适于当今世界进步和发展的潮流而出现体制性、基础性危机。相对来说,社会主义中国经济在各个领域发展迅猛,正在赶上和超越以美国为首的西方国家。美国已经失去了主导和控制世界经济的地位和能力。在军事方面,中国已大有发展,在某些方面甚至超过了美国,成为可以与美国比肩的强国。俄罗斯也发展了先进的导弹攻击性潜艇、高超音速导弹等武器,让美国忌惮。从地理上,因为军事科学和技术的高度进步,美国不再是在世界战争中可以远离战事而独善其身的安乐土了;美国不再是在军事上肆意扰乱、干涉和侵犯东方大国而东方大国无从反击报复其本土的国家了。此时,如果美国胆敢对俄罗斯或中国发动战争,必将遭到同等、或者加倍甚至毁灭性的还击。以此同时,世界亚非拉第三方世界各国,从历史和现实的生活当中,领教了,而后认清了美国及其同盟死死固守其统治和主导世界,攫取世界最大利益和财富的贪婪的资本主义的本性。而东方大国的中国,以新的姿态展现在世界面前。中国社会主义包容资本主义,无心称王称霸。中国开拓世界丝绸之路,宣扬人类命运共同体的理念,以求创建平等、和平和共同富裕的世界新秩序。中国愈来愈获得世界各国的赞赏和赞许。

德国军事理论家克劳塞维茨有一句名言:“战争是政治的继续”。其意思是说,政治手段是多样的,总结起来就是非战争手段和战争手段。当非战争手段无法满足经济利益诉求时,便开始诉诸战争手段,因而战争是政治的继续。2021年就要走到尽头,这一年来,影响世界走向和前途的大国争斗正如火如荼展开,双方的军事行动趋于战争爆发的态势。美国及其盟国在俄罗斯邻近国家陈兵布阵,在俄罗斯东部海域频频开展军事演习,形成置人于死地的态势。美国、日本、澳大利亚、英国、法国、德国等更在西太平洋密集军队、部署军事设施,它们的海军和空军在中国东海、台湾附近海域和南海频繁巡航示威、抵近侦察和开展大规模实战演习,威慑中国。这都是明目张胆的军事威胁和战争准备。美国及其同盟在贸易、生产、高科技、网络、舆论方面的围堵、封锁、攻击中国的一切行动,并没有撼动中国,打倒俄罗斯。它们可谓黔驴技穷,唯有穷兵黩武。它们的举动近乎失去理智的歇斯底里。

2022年,人类与新冠病毒病毒缠斗,鏖战正酣,何时收场,尚未可知。东西方文明的较量已经白热化,是否将陷入热战,又将达到怎样的规模或程度,只有双方最高决策者才清楚。但可以肯定的是,世界迟早将进入与以往截然不同、难于想象的新常态。

2022年中美关系对比走向展望

巴厘:意如香

2020年新冠肆虐全球至今,已进入第三年的2022年,新冠肆虐有增无减,除了少数国家如中国、朝鲜、帕劳、汤加等十个国家,已基本抑制住疫情或不受疫情影响外,大多数国家,仍然处在疫情肆虐的困境中,欧美发达国家尤其是美国,由于抗疫不力,政客把疫情政治化,如今仍然在接种疫苗与戴口罩问题上,争论不休,竟然有多达千万人不愿接种疫苗与拒戴口罩,因此美国疫情一发不可收拾,大大失控了,确诊与死亡人数均高居世界之冠,白宫决策者因抑制疫情束手无策,竟然丧尽天良转移矛盾视线寻找替罪羊,公然拼尽全力甩锅打压中国、俄国、伊朗等,使得2020年后的世界局势,处在风云变换的大变局之中。

在这百年不遇的大变局中,美国、中国、俄国,都处在风口浪尖上,激烈对决前所未有。中国与俄国、美国,都在扮演相互对决的主角。由于中国率先高效防控,超前研发疫苗,彰显了中国体制优越性,中国崛起的民主模式令世人叹服,扩大了中国的国际影响力,令美式民主大为失落,西方体系岌岌可危,使得欧美深感西方民主受到“中国威胁”。尤其是美国白宫政客,以及民主党与共和党,面对中国迅速崛起,大为恐慌焦躁,为确保美国的霸主地位,阻止中国超越美国,两党都在倾力全方位制裁打压中国。

从特朗普的贸易战、经融战、科技战开始,到拜登的外交战、印太战略拉帮结派,猛打台湾牌围堵中国,拜登对华打压政策越演越烈,至今制裁中资科技企业已多达600多家,英特尔和苹果还大搞“去中国化”。美国退役军人凯利公然疯狂叫嚣:“美国需要一支充满敌意的军队,一支全是进攻性男人的军队,他们想坐在中国人头骨王座上”这种法西斯恶魔般言论,正在美国右翼政客中滋长传播,成为美国两党打压中国的共识。因此如何正确研判2022年中美关系走向?已成为中共二十大中的重要议题。

中国驻美前任大使崔天凯日前在中国外交研讨会上发言指出,认识中美关系至少有三层意思:

第一美国不会心甘情愿地接受一个社会制度、意识形态、文化传统乃至种族都很不相同的大国崛起。

第二美国对华政策里面有着很强的种族主义因素,美国势必会千方百计、不遗余力地,甚至没有底线地对华打压、遏制、分化、围剿。

第三中国要有清醒的头脑,充分地准备,应对好中美关系今后的曲折、动荡、甚至是坐过山车的场景。

崔天凯长期驻守美国使节的第一线,对美国问题的预测、透彻与深刻的判断,具有深远的启发性。中美关系处在百年不遇大变局中,必然会发生重大变革,充满硝烟和血腥,不排除引发局部战争,要有充分的思想准备。美国会不断动用“台湾牌”以台制华,并拉帮结派组成反华联盟,鼓动日本军国主义和澳大利亚、印度,制造台海紧张态势。也不断挑唆俄国与乌克兰的紧张局面,让俄国自顾不暇无法顾及台海态势,人为地制造两条战线上的紧张局势,

以便美国军工集团最大化地售卖武器,为华尔街财阀捞取横财厚利。

拜登会不断挑动意识形态话题对付中国,以民主和人权为武器,组建“民主国家”包围圈,企图遏制绞杀中国。制造谣言、谎言,下三烂的阴谋诡计会更加露骨,新疆、西藏、香港、台湾问题不断被炒作,并利用充满敌意的西方媒体与内奸,煽动“颜色革命”,试图形成两个意识形态对决的阵营。因此2022年中美关系不会转暖,只会更加波谲云诡,竞争会更加曲折激烈。

美国军方智库心知肚明,如若在中国周边打热战,以中国的导弹核威慑、与强大的火箭军与海军,在中国家门口近海内,十艘美国航母也休想围堵战胜中国,而且中国与俄国、伊朗已经结成全天候战略伙伴关系,正在联手应对美国霸权主义,五角大楼的将领都畏惧与中国打热战,白白送死不是选项。因而白宫政客只能选择意识形态与科技封锁绞杀,以下三烂的卑劣手段遏制打压中国。手段之毒辣,居心之险恶,只有你不敢想的,没有它不敢做的。

2022年,拜登会持续打贸易战,只对影响美国通胀的低端产品适度开放,而对高端产品继续征税,并持续封锁半导体芯片产业,加强对华科技施压,美联储也会在年内加息,剪羊毛收割全球财富,以便缓解美国债务危机。这些显然对中国有所影响,但中国体制化解危机潜力是巨大的,疫情期间,中国经济呈现正增长,人民币国际化稳步推进,加大科研投入自主研发,华为绝地突围,注重科研人才引进培养,已成功突破卡脖子的芯片瓶颈,正实现自主芯片量产。中央并采取排除系统性风险的影响因素,如在房地产排雷、打击大资本垄断,推进共同富裕,整治娱乐圈、文艺界、饭圈乱象,整治官僚主义的党内腐败分子、清除内奸、防范打击乱党叛国分子,强化自我改造跳出周期律,保证红色江山的稳定持续性,确保广大民生大计的经济健康发展。并拓展“一带一路”布局,加强与东盟的合作关系,以实现战略突围。中国也出台《反制裁法》,精准对等制裁欧美反华政客与其相关企业,令其感受到惨痛的反华代价。中共二十大即将召开,在习近平的英明领导下,必将引领出一条更加宽广全民致富的康庄大道来。

反观美国存在的资本集团垄断、两党争吵不休,种族矛盾撕裂、贫富分化加剧,基础设施老旧,败破不堪,民粹主义、法西斯主义泛滥,枪杀案、抢劫案连连,疫情确诊至今5300万,死亡84万,成了民族大灾难。加上天灾横祸频发,死伤累累,产业链断供,美元滥发通货膨胀恶性加剧,美国“民主灯塔”崩塌了。这些惨不忍睹的难题,白宫与国会政客无法调和,黔驴技穷,已经成为美国式毒瘤,何时毒性爆发?神仙也无法解救了。

